《动植物检验检疫研究进展》课程大纲
课程代码：00806174
课程学分：2
课程总学时：28
适用专业：生物科学
 
一、课程概述
（一）课程的性质
“动植物检验检疫”是国家为保护本国农林牧渔业生产安全及生态安全，防止动物疫病和危险性植物有害生物传入和蔓延，以相关法律法规为手段所采取的强制性预防措施。“动植物检验检疫”的最终目标是保护农林牧渔业生产安全、生态安全及人体健康。
本课程是生物科学专业的专业选修课程， 是需要修完生物科学专业的基础和专业基础课程后再根据学生的兴趣和就业方向考虑选修的课程。
（二）设计理念与开发思路
1. 本课程是生物科学专业向专业深度和广度拓展的课程。
2. 本课程目前设置均为理论课程，28学时，2学分。
二、课程目标
（一）知识目标
通过本门课的学习，要使学生了解防止动物疫病和植物病虫害传播即动植物检验检疫的目的、意义、方法和研究进展。
（二）能力目标
通过本门课的学习，要使学生了解动植物及其产品进行各类疫病检查的各种诊断方法、防止疫病发生和传播的相关措施，包括检疫的基本程序、基本方法和处理技术。
（三）素质目标
通过本门课的学习，要增强学生热爱祖国、坚守国门、保卫国家财产、人民生命和生态安全的责任感和紧迫感。
三、课程内容与要求
第一章 中国进出境动植物检疫的产生                                                                 （2学时）
本章内容与要求：中国动物疫病和植物病虫害防治起源与发展 （了解）；中国进出境动植物检疫的萌芽 （了解）；中国进出境动植物检疫国家行为的建立（了解） ；新中国成立前中国进出境动植物检疫的制度和特点 （理解）。
本章重点：新中国成立前中国进出境动植物检疫的制度和特点。
本章难点：新中国成立前中国进出境动植物检疫的制度和特点。
第二章 中国进出境动植物检疫的发展                                                                  （2学时）
本章内容与要求： 进出境动植物检疫机构的建立与发展 （了解）；进出境动植物检疫法规标准的建设与发展 （了解；）进出境动植物检疫技术能力的建设与发展 （了解）；进出境动植物检疫制度的建设与发展 （了解）。
本章重点：进出境动植物检疫技术能力的建设与发展。

本章难点：进出境动植物检疫法规标准的建设与发展。
第三章 中国特色进出境动植物检验检疫的探索与实践                                      （2学时）
本章内容与要求：进出境动植物检验检疫机构和队伍的建设与发展 （了解）；进出境动植物检疫法规标准体系的逐步完善 （了解）；进出境动植物检疫技术支撑体系的逐步完善 （了解）；进出境动植物检疫业务管理的发展与完善 （了解）；进出境动植物检验检疫的创新与发展 （了解）。
本章重点：进出境动植物检疫法规标准体系的逐步完善。

本章难点：进出境动植物检疫技术支撑体系的逐步完善。
第四章 中国进出境动植物检验检疫的基本要义                                                   （2学时）
本章内容与要求：进出境动植物检验检疫概论 （了解）；进出境动植物检验检疫的根本任务 （理解）；进出境动植物检验检疫工作的特点 （理解）；进出境动植物检验检疫的重要使命 （理解）。
本章重点：进出境动植物检验检疫的根本任务。

本章难点：进出境动植物检验检疫的重要使命。
第五章 中国特色进出境动植物检验检疫的内涵                                                   （2学时）
本章内容与要求：中国特色进出境动植物检验检疫的国情基础 （理解）；中国特色进出境动植物检验检疫的特征及成因 （理解）；中国特色进出境动植物检验检疫内涵表述的科学性分析 （理解）。
本章重点：中国特色进出境动植物检验检疫的国情基础。

本章难点：中国特色进出境动植物检验检疫内涵表述的科学性分析。
第六章 中国特色进出境动植物检验检疫体系的发展建设                                   （2学时）
本章内容与要求：中国特色进出境动植物检验检疫体系的构成 （理解）；中国特色动植物检验检疫体系要素的重点建设内容 （理解）；中国特色进出境动植物检验检疫公共价值的实现途径 （理解）。
本章重点：中国特色动植物检验检疫体系要素的重点建设内容。

本章难点：中国特色进出境动植物检验检疫公共价值的实现途径。
第七章 进境动植物检验检疫管理制度                                                                   （2学时）
本章内容与要求：检疫准入制度 （掌握）；境外预检制度 （掌握）；检疫审批制度 （掌握）；指定入境口岸制度 （掌握）；口岸查验制度 （掌握）；隔离检疫制度 （掌握）；检疫处理制度 （掌握）。
本章重点：检疫处理制度。

本章难点：口岸查验制度。
第八章 出境动植物检验检疫管理制度                                                                   （2学时）
本章内容与要求：注册登记制度 （掌握）；分类管理制度 （掌握）；出口查验制度 （掌握）；溯源管理制度 （掌握）；质量安全示范区建设制度 （掌握）。
本章重点：出口查验制度。

本章难点：质量安全示范区建设制度。
第九章 进出境旅客携带物、邮寄物检疫管理制度                                               （2学时）
本章内容与要求：进出境旅客携带物检疫监管制度 （掌握）；进出境邮寄物检疫监管制度 （掌握）；检疫犬使用和管理制度 （掌握）；进出境旅邮检宣传制度 （掌握）；进出境旅邮检人才培养制度 （理解）；进出境旅邮检协作制度 （掌握）。
本章重点：进出境旅客携带物检疫监管制度。

本章难点：进出境邮寄物检疫监管制度。
第十章 风险管理制度                                                                                              （2学时）
本章内容与要求：风险分析制度 （理解）；疫病疫情监测制度 （掌握）；全风险监控制度（掌握）。
本章重点：疫病疫情监测制度。

本章难点：全风险监控制度。
第十一章 责任追究制度                                                                                           （2学时）
本章内容与要求：业务督察制度 （掌握）；行政处罚制度（掌握）。
本章重点：业务督察制度。

本章难点：行政处罚制度。
四、课程实施建议
（一）教学建议

本课程将采用教学方法和教学手段：

1、课堂讲授

2、采用多媒体教学

3、生活真实实例说明

（二）教学评价

本课程的评价（考核）方式

期末考试         70%

     平时成绩         30%

     总成绩           100%

     评分方法         采用百分制
（三）教材选用
1.推荐教材：
《中国特色进出境动植物检验检疫》，黄冠胜.北京：中国标准出版社，2013.11
2.教参资料：
《动植物检验检疫学》，吴晖. 北京：中国轻工业出版社，2008.1
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